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複素数と方程式 2 2 次方程式の解と判別式 
89 

ポイント 

 共通部分に注目 

(1) 

 tx =+ 1 とおくと， 0123 2 =-- tt  ( )( ) 0131 =+-\ tt  

 これより， ( ) 043 =+xx  
3
4,0 -=\ x  

(2) 

 tx =-1 とおくと， 0342 2 =+- tt  ( ) 112 2 -=-\ t  

 よって， it
2
21±=  

 これと tx +=1 より， ix
2
22 ±=  

(3) 

 解の公式を使うことにより， 
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 よって， 1=x ， 12 -  
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(4) 

 解の公式を使うことにより， 
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90 

(1) 

 0=k のとき 

  013 =+- x より，
3
1

=x  

  よって，1 つの実数解をもつ 

 0¹k のとき 

  判別式をDとすると， kD 49 -=  

  0>D ，すなわち 0,
4
90 <<< kk のとき 

異なる 2 実数解をもつ 

  0=D ，すなわち
4
9

=k のとき 

   重解（2 つの同じ実数解）をもつ 

  0<D ，すなわち
4
9

>k とき， 

   異なる 2 虚数解をもつ 

 以上より， 

 0,
4
90 <<< kk のとき，異なる 2 実数解をもつ 

 0=k のとき，重解をもつ 

 0=k のとき，1 つの実数解をもつ 

 
4
9

>k とき，異なる 2 虚数解をもつ 
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(2) 

 ( )( ) ( ) 021211 2 =+-++- xkxkk より， 

 1=k のとき 

  0200 2 =++ xx を満たす解は存在しない 
 1-=k のとき 

  024 =+- x より，
2
1

=x  

  よって，1 つの実数解をもつ 

 1±¹k のとき 

( )( ) ( ) 021211 2 =+-++- xkxkk は 2 次方程式であり，その判別式をDとすると， 

( ) ( )( )
( )( )31

1121
4

2

+--=

+---=

kk

kkkD

　　

 

  0>D ，すなわち 13 -<<- k ， 11 <<- k のとき 

   異なる 2 実数解をもつ 

  0=D ，すなわち 3-=k のとき 

   重解をもつ 

  0<D のとき，すなわち 3-<k ， k<1 のとき 

   異なる 2 虚数解をもつ 

  以上より， 

  13 -<<- k ， 11 <<- k のとき，異なる 2 実数解をもつ 

  3-=k のとき，重解をもつ 

  1-=k のとき，1 つの実数解をもつ 

3-<k ， k<1 のとき，2 つの異なる虚数解をもつ 

1=k のとき，解なし 
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91 

2=k のとき 

  028 =-- x より，
4
1

=x  

  よって，実数解をもつ 

 2-=k のとき 

  0200 2 =-+ xx を満たす解は存在しない。 
2±¹k のとき 

  ( ) ( ) 02224 22 =-+-- xkxk は 2 次方程式であり，その判別式をDとすると，  

  
( ) ( )
( )( )432

422
4

22

-+=
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kk
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  実数解をもつのは 0³D のときだから， ( )( ) 0432 ³-+ kk より， 2-<k ， k£
3
4  

  以上より，与式が実数解をもつときの定数 kの範囲は， 2-<k ， k£
3
4  

92 

 判別式がいずれも負の場合だから， 042 <- mm かつ 042 <-m  
 これを解くことにより， 20 << m  

93 

(1) 

ポイント 
 「A，B の少なくとも 1 つが p」≡「A が pまたは B が p」 

解 

 2 つの判別式の少なくとも一方が負でなければよいから， 

 084 2 ³+ mm または ( ) 041 22 ³-- mm であればよい。 

 ( )2484 2 +=+ mmmm より， 084 2 ³+ mm の解は， 2-£m ， m£0  ・・・① 

( ) ( ){ } ( ){ } ( )( )131212141 22 -+-=+---=-- mmmmmmmm より， 

( ) 041 22 ³-- mm の解は，
3
11 ££- m  ・・・② 

①または②より， 2-£m ， m£-1  
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(2) 

ポイント 

「A，B のどちらか一方」とは，「 ( )BAA ÇÇ または ( )BAB ÇÇ 」のことである。 

解 

 両方とも実数解をもつのは，(1)において，①かつ②の場合であるから，
3
10 ££ m のとき 

 よって，その否定は，つまり両方とも実数解をもたないか一方だけ実数解をもつのは， 

0<m ， m<
3
1

 ・・・③ 

一方だけ実数解をもつのは，（①かつ③）または（②かつ③）のときであるから， 

2-£m ， 01 <£- m ， m<
3
1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    0222 =-+ mmxx が実数解をもつときのmの集合を A， 
    ( ) 01 22 =+-+ mxmx が実数解をもつときのmの集合を B とすると， 

    0222 =-+ mmxx ， ( ) 01 22 =+-+ mxmx の一方だけが実数解をもつ集合は， 

( )BAA ÇÇ または ( )BAB ÇÇ である。 

  

 

 

 

A B 
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94 

略解 

(1) 
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(2) 

02 =++ cbxax は 2 次方程式だから， 0¹a  
よって， 
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(3) 

 0<ac より， 

042 >- acb  
95 

 判別式をDとすると， 
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 よって， 

023 =+ ba のとき 0=D となり，重解をもつ 

023 ¹+ ba のとき 0<D となり，異なる 2 虚数解をもつ 
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96 

 判別式をDとし，これを kについて整理していくと， 
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 よって，Dの最大値は ( )3
3
4

-aa  

 これが負であるとき，どのような kの値に対しても虚数解をもつから， 

 求める aの範囲は 30 << a  

97 

注意ポイント 

 判別式が使えるのは実数係数の方程式に限る。 

解 

 実数解をa とすると， ( ) ( ) 06322 =++++ iik aa  

 これを実部と虚部に分けて整理すると， ( ) ( ) 032132 =++++ ik aaa  

 よって， 0132 =++ aa k かつ 032 =+a  

 これを解くと，実数解
2
3

-=a ，
18
13

=k  

98 

 方程式を実部と虚部に分けて整理すると， ( ) ( ) 0352383 22 =-++-+ ixxxx  

 これと ( )( )313383 2 +-=-+ xxxx ， ( )( )312352 2 +-=-+ xxxx より， 
 ( )( ) ( )( ) 0312313 =+-++- ixxxx  

 よって， ( )( ) 0313 =+- xx かつ ( )( ) 0312 =+- xx  3-=\ x  
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99 

 与式の判別式をDとすると ( )882 -=-= ppppD  
 解は虚数だから 0<D  80 <<\ p  ・・・① 

 虚数解をa とすると 022 =+- ppaa より， pp 22 -= aa  
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ここで， bia +=a とすると， 

( )( )
( ) ( )ipppapp

pbiapp

222

22
3

33

-+--=

-+-=

　　

a
 

3a は実数だから， ( ) 02 =-pp  ・・・② 
①かつ②より， 2=p  

補足 

 02 =++ cbxax の解をa とすると， 

 02 =++ cba aa  

023 =++ aaa cba  

0234 =++ aaa cba  
      

011 =++ -+ nnn cba aaa （ .3,2,1=n ） 
 次数下げ等に役立つ 

 

 

 

 

 


